

APPEL A PROJETS

POUR L’ANIMATION DE LA BASE DE LOISIRS DE CHAMPS-SUR-MARNE

PRESENTATION
Le Département de la Seine-Saint-Denis considère que le sport est un facteur déterminant pour l’épanouissement des individus. Il soutient ainsi toutes les disciplines sportives, sous toutes les formes de pratiques et pour tous les publics.

Dans son dossier consacré en avril 2012 à la pratique sportive en Seine-Saint-Denis, l’Institut Régional de Développement du Sport (IRDS) constatait que la demande et les besoins de la population du département envers les sports de nature allaient grandissant. Or, la Seine-Saint-Denis est un territoire urbain qui offre peu d’opportunité de pratiquer ces disciplines sportives. Ainsi, alors que ces activités font partie intégrante du programme d’EPS, 22 % des collégiens de Seine-Saint-Denis n’effectue pas le programme dans son entier faute de lieu de pratique. 
En adoptant son Schéma de Cohérence Territoriale des Equipements Sportifs (SCOTES) en décembre 2013, le Département a fixé le développement des Activités Physiques de Pleine Nature comme l’une de ses priorités. Depuis, il a entrepris de mettre en place une Commission départementale des Espaces, Sites et Itinéraires (CDESI) chargée d’élaborer un Plan départemental des Espaces, Sites et itinéraires (PDESI).
Dans ce cadre, le Département a décidé de faire de la base de loisirs de Champs-sur-Marne un outil au service du développement des sports de nature et de l’éducation à l’environnement. Afin d’accompagner cette démarche, il lance un appel à projets.
OBJECTIFS :

L’appel à projets poursuit plusieurs objectifs :

- Animer la base de loisirs pour en faire un espace de développement de projets innovants ;
- Garantir un égal accès et un accueil de tous les publics, sous toutes les formes de pratiques possibles ;

- Offrir de nouveaux services au public ;
- Promouvoir une ambition qualitative qu’elle soit sportive, culturelle, éducative, sociale ou environnementale ;

- Développer de nouveaux partenariats entre les porteurs de projets. 
Les projets devront répondre au moins à une des orientations suivantes :

- Démarches éducatives : développer une offre de qualité en direction des publics scolaires, notamment collégiens, et des publics des structures de loisirs ;

- Animation : développer une offre d’animations sportives, environnementales ou culturelles pour le grand public, notamment le week-end ou pendant les périodes de vacances ;

- Diversité des publics : permettre le développement de la pratique sportive pour tous les publics, notamment les personnes porteuses de handicap, les publics socialement éloignés ou les femmes ; 

- Haut niveau et pratique compétitive : proposer des entraînements, des compétitions, des stages pour le public sportif ;

- Formation : développer une offre de formation pour l’encadrement des clubs ou des structures de loisirs ;

- Promotion de la pratique sportive : faire connaître les activités physiques de pleine nature par l’organisation de manifestations festives et conviviales ;
- Offre de nouveaux services : permettre au grand public de bénéficier de services touristiques et/ou sportifs.
MODALITES :

Les porteurs de projets peuvent être des clubs sportifs, des associations environnementales, des associations d’éducation populaire, des associations culturelles, des comités départementaux, des collectivités territoriales, des établissements scolaires du primaire ou du secondaire, des établissements médicaux ou médico-sociaux, des associations de prévention, des foyers de l’enfance, des centres sociaux et culturels, etc…

Les porteurs de projets sont invités à déposer leurs projets en les adressant au service du sport et des loisirs du Département :

Conseil départemental de la Seine-Saint-Denis

Service du sport et des loisirs

Hôtel du Département

Esplanade Jean Moulin

93000 BOBIGNY
Les projets doivent parvenir au Département avant le 10 juin 2016 pour pouvoir démarrer dans les meilleures conditions à la rentrée de l’année scolaire 2016-2017. Pour les années suivantes, le dépôt des projets se fera également en amont de la rentrée scolaire de septembre.
Chaque demande devra comporter une description du projet dans laquelle apparaissent : 

- les objectifs poursuivis par le porteur du projet ; 

- le ou les publics ciblés ;

- les équipements existants ou à créer et les créneaux nécessaires pour la mise en œuvre du projet ; 

- les perspectives pluriannuelles de déploiement du projet ;

- les partenaires associés au projet ;

- les moyens engagés (humains, matériels, etc…)

- le budget prévisionnel.


