Dispositif de recours à une personne qualifiée


1. Quel est le rôle d’une personne qualifiée ? 

· Vous rencontrez une difficulté avec le service ou l’établissement social ou médico-social auquel vous avez recours ou qui vous accueille ?

· Vous avez essayé, sans succès, d’obtenir une réponse auprès de la direction de votre service ou établissement ?

Vous pouvez, afin de mieux comprendre vos droits et les réglementations qui régissent votre situation, solliciter une personne qualifiée figurant sur la liste constituée par l’Agence régionale de Santé et le Conseil Général. Celle-ci a pour mission de vous renseigner sur vos droits et de vous aider dans vos démarches, de vous aider à comprendre votre situation et d’essayer avec vous et le service ou l’établissement concerné de trouver une solution amiable aux difficultés rencontrées, dans un but de médiation et de conseil.

2. Quelles sont les limites de l’intervention d’une personne qualifiée ?

La mission de la personne qualifiée qui est sollicitée par un usager a des limites très claires : elle ne se substitue en aucun cas à un avocat ou un représentant légal et n’a pas pour rôle de faire des démarches, notamment juridictionnelles, à votre place. 

Elle ne s’engage pas non plus à résoudre les difficultés pour lesquelles son conseil est souhaité. Son intervention se situe dans une logique de conseil et de médiation amiable pour faire valoir vos droits et mieux comprendre la réglementation.
3. Comment solliciter une personne qualifiée ?

Si vous souhaitez faire appel à une personne qualifiée, il vous suffit de remplir la lettre de sollicitation type qui vous a été fournie avec la liste. Si vous n’en disposez pas, vous pouvez la demander à votre service ou votre établissement.

Une fois complétée, cette lettre de sollicitation devra être envoyée à l’adresse suivante :

Agence Régionale de Santé- Délégation territoriale de la Seine-Saint-Denis  -    Immeuble l’Européen  5,7 Promenade Jean Rostand 93005 BOBIGNY

OU

Conseil départemental de la Seine-Saint-Denis
Direction de la population âgée et des personnes handicapées

93 006 BOBIGNY cedex 

Par la suite, une personne qualifiée prendra contact avec vous pour évoquer votre situation.













PAGE  
2

