Restitution des travaux du panel international
Le panel d’experts réunit plusieurs spécialistes indépendants qui vont produire un jugement sur la valeur d’un programme et de ses effets, il sert essentiellement à juger un programme, sa pertinence, structuration de ses objectifs mais également l’estimation de ses effets réels ou probables.
C’est pour aider le Conseil Départemental dans la bonne implantation physique du pôle qu’est organisé un panel international. C’est l’achèvement d’un programme de travail initié 18 mois plus tôt sur la création du Pôle Sports et Handicap. 
En effet, ce panel s’insère dans un programme de travail élaboré avec le Conseil Départemental de la Seine-Saint-Denis, l’INTA et le Master de Sciences Po Stratégies Territoriales et Urbaines. Ce programme a débuté en septembre 2014 avec un travail d’étudiants s’attachant à identifier les besoins et enjeux des acteurs locaux amenés à participer, collaborer, cogérer le pôle Sport et Handicap. Une première phase a permis de faire ressortir les grands défis que le Pôle doit porter pour répondre aux attentes des acteurs locaux. Une seconde phase a consisté dans l'analyse des modèles de gouvernance pour un pôle du type Sports et Handicap. Les résultats de ces deux premières phases ont été présentés lors de deux journées de benchmark international, les 5 et 6 novembre 2015 qui ont permis de finaliser la réflexion sur les objectifs, le programme et la gouvernance du Pôle. Grâce à ce travail préalable, le panel international d’experts pourra alors se focaliser ensuite sur l’intégration territoriale du projet de pôle du Stade de la Motte.
Le Panel est composé de praticiens pluridisciplinaires pouvant contribuer à la réflexion sur l’intégration physique d’un centre de sport adapté et centre de ressources à vocation métropolitaine.
L’équipe de panélistes sera composée de la manière suivante : 
· 8 panélistes étrangers
· un architecte programmiste,
· un spécialiste en management des politiques sportives, des équipements,
· une structure organisatrices d’activités sportives pour enfants et adultes handicapés,
· un industriel, équipementier,
· un institut spécialisé dans l’innovation technologique, notamment pour l’assistance des personnes âgées et handicapées, et expert en animation de réseaux,
· un urbaniste,
· un spécialisé des transports et du handicap, expert sur l’accessibilité,
· un représentant d’une structure médico-sociale,
· 2 représentants de l’INTA
· 5 panélistes locaux
· 2 représentants du CD93 (service du sport et service des personnes handicapées)
· Un représentant de l’Association des Etablissements du Domaine Emmanuel 
· Un représentant de l’hôpital Avicenne et de l’Université Paris 13
· Un représentant de la ville de Bobigny
· Le Comité Départemental Olympique et Sportif (CDOS93)
Le calendrier du panel d’expertise internationale sera le suivant :
Dimanche 24 Janvier :
· Visite technique et présentation des enjeux du Pôle et du site de La Motte
Lundi 25, Mardi 26, Mercredi 27 Janvier 
· Auditions des acteurs impliqués dans la construction, la gestion et l’usage du Pôle (institutionnels, acteurs du monde du sport et du handicap, université, hôpital, population locale, DSU, transport…)
Jeudi 28 et Vendredi 29 
· Travail en conclave pour préparer les conclusions du Panel
Samedi 30 Javier 
· Présentation publique des conclusions des travaux du panel.
